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1. Общее положение.

Детское сообщество дошкольников «Мир глазами детей» - деятельность, которая  направлена на интеллектуальное развитие детей, обогащение представлений об окружающем мире, развитие речи.                                             В сообщество входят дети дошкольного возраста от 5 до7 лет.                Сообщество организовано  для совместной деятельности воспитанников, родителей  и  педагогов.
2. Цель Развитие связной монологической речи детей, посредством организации познавательно - исследовательской  деятельности дошкольника,
Задачи:
· развивать монологическую речь;

· формировать навыки составления творческих рассказов;

· формировать навыки публичного выступления;

· повышать уровень самооценки, саморегуляции, активности в работе  сообщества.

· углублять,  обогащать и  накапливать знания воспитанников об окружающем мире;

3. Организация работы.
· Руководитель и председатель детского  сообщества дошкольников «Мир глазами детей» назначается приказом заведующего учреждением;

· заседания научного сообщества дошкольников «Мир глазами детей» проходит 1раз в три месяца;

· председателем и руководителем заседания детского  сообщества дошкольников «Мир глазами детей» является  учитель-логопед.
· в конце года (май) проводится  итоговое заседание – публичное выступление детей перед аудиторией взрослых,  присуждаются «научные звания»
· по окончанию каждого  заседания воспитанникам, защитившим работы, вручаются сертификаты:

-за умение задавать вопросы

-за содержательное изложение информации

-за умение развернуто отвечать на вопросы
· тему публичного выступления  выбирает ребенок, в случае затруднения помогает  педагог, сопровождающий ребенка в процессе подготовки к выступлению или родители, законные представители.
4. Требования к содержанию, оформлению и представлению работ.
· публичные выступления, кроме содержательного рассказа,  должны  включать в себя  презентации, опыты, наглядный материал, использование  стихов и т.д.
· выступление не должно занимать более 5-7 минут, при организации ребенком  практической деятельности - до 15 минут
· материал папки  должен состоять из теоретической и практической части. В теоретической части - должна быть раскрыта тема, посредством подобранных материалов, стихов, статей из энциклопедий. В практической будут собраны рисунки ребенка, иллюстрации, коллекции, фотографии, схемы, модели.
· оформление работы должно быть эстетичным, в папке с титульным листом (ФИ ребенка, его фотография, название темы, ФИО педагога-руководителя или родителей, законные представители) и материалами, которые были собраны в течение года.
