Мастер-класс по теме:
«Организация работы с папкой исследователя
при проведении коллективных и самостоятельных исследований»
1 слайд

Я рада вас приветствовать уважаемые коллеги. 
Позвольте представить вашему вниманию мастер-класс по теме: «Организация работы с папкой исследователя при проведении коллективных и самостоятельных исследований». 
Теперь прошу вас сформулировать цель мастер-класса
2 слайд. Цель 

3 слайд Задачи.
Основная идея проектно-исследовательской технологии – организация деятельности обучающегося в социальной среде с целью расширения и обогащения его жизненного опыта. 
4 слайд. 
В ФГОС большое внимание уделяется проектной и исследовательской деятельности как решающему фактору в формировании у дошкольника умения учиться. В основе технологии лежит развитие познавательных действий, умений ориентироваться в информационном пространстве, развитие критического и творческого мышления, развитие связной  монологической речи.
Те формы работы, которые я хочу продемонстрировать, являются универсальными и высокоэффективными при организации исследовательской деятельности старших дошкольников. 
5 слайд 
Автором методики исследовательского обучения является Александр Ильич Савенков. Все принципы и основные положения, используемые мною при проведении исследований, полностью соответствуют именной этой авторской методике.

6 слайд

Опираясь на методику проведения детских исследований, я выделила следующие основные этапы исследовательской деятельности:

1. Выбор темы.
2. Выделение и постановка проблемы.
3. Выработка гипотез.
4. Поиск путей решения (обоснование гипотезы, сбор и изучение материалов). Именно про этот этап мы поговорим подробнее.
5. Формулирование выводов (обобщение, классификация, систематизация).
6. Представление результатов исследовательской деятельности.
Уже глядя на этапы работы видно, что они дают возможность формирования и развития познавательных способностей  ребенка и его речи. Учитывая, что формами организации исследовательской деятельности являются не только индивидуальное, но и групповое исследование, легко можно представить возможности формирования коммуникативных умений. А, принимая во внимание, что в результате проведённых исследований ребёнок получает не только определённый продукт (новое знание), но и переживания, личный опыт, можно говорить и возможности формирования личностных умений.
7 слайд 

В исследовательской  работе выделяются следующие  этапы, одним из основных является – сбор информации по теме исследования. Для сбора, хранения и систематизации материала мои дети используют папку исследователя. Именно формы работы данной папкой при организации коллективных и самостоятельных исследований я предлагаю вашему вниманию.
Прошу заметить, что формы работы настолько универсальны, что постоянно имея «папку исследователя», набор книг и энциклопедий, подключение к сети Интернет (по возможности), организовать краткосрочное исследование можно практически на любом игровом занятии, «зацепившись» за любое непонятное и вызывающее всеобщий интерес слово.
8слайд. Папка исследователя.
9 слайд

Перед вами лежат папки исследователей, открывайте их. 
В первую очередь дети знакомятся со значками, которые рисуют на каждом кармашке. 
Работа по слайду.
ИТАК, Представьте себе, что мы находимся на занятии по развитию речи и речь зашла о времени года Осень и о ее признаках. 
 Назовите признаки  осени (называют)

 СПРОСИТЬ : О каком признаки вы хотели бы узнать больше (Ответы)

Одним из признаков был назван дождь и дети стали выдвигать гипотезы, размышлять, как же путешествует капелька. Сразу достаем папку исследователя и предлагаем провести исследование.
- Давайте определим тему исследования, например: Путешествие капельки. Какой метод сможем применить сразу?
· Подумаем самостоятельно.
Важно выяснить первоначальные знания детей, на листочках создаем пиктограммы или пишем. Раздать листочки разных цветов, фломастеры
Вкладываем в кармашек «Подумаем самостоятельно».
- Далее возможен вариант деления на группы для работы с разными методами, возможен вольный выбор ребят. Какие еще методы возможны при проведения исследования по данной теме?
· Спросить у других
- Здесь возможны варианты: узнать у родителей, затем зафиксировать, вложить в кармашек. Попробуйте узнать у наших слушателей, что они знают про свойства воды, зафиксируйте полученные сведения с помощью пиктограмм
· Посмотреть в книгах
-. Выдаем книги, энциклопедии (если подготовлено заранее) или заполняем кармашки по мере изучения книг и энциклопедий. В книге возможно информации много, стоит научить детей делить материал. Изучите материал, зафиксируйте знания.
· Узнать в компьютере
- Группа из нескольких человек формулирует опрос, задает в поисковике, просматривают картинки, изучают информацию, фиксируют, заполняют кармашки. 
· Понаблюдать
- Сможем ли мы в данное время понаблюдать за водой? Какие варианты возможны? Давайте спланируем свои дальнейшие действия по работе над темой исследования.
· Провести эксперимент
По количеству использованных методов и в зависимости от наличия технической базы краткосрочное исследование может стать долгосрочным.

Обобщение и подготовка сообщения
Затем от каждой группы выходит представитель и сообщает о новых сведения по теме, полученных с использованием конкретных методов.

Проведение самостоятельных исследований
Для проведения самостоятельных исследований  у каждого ребенка должна быть собственная «папка исследователя», которую он заполняет постепенно, хранит и систематизируем материал, а затем активно использует при подготовке сообщения или презентации результатов.

10 слайд итог работы.
11слайд (Рефлексия)?
Уважаемые слушатели! Мне очень важно знать, полезна ли была информация, считаете ли вы данные формы работы эффективными. Давайте подведем итоги
2 утверждения, наклеить стикеры:
· Я постоянно использую данные формы работы, ничего конкретно нового не узнала - розовый стикер
· Считаю формы работы эффективными, возможно буду использовать, для меня это ново – зеленый стикер.
